

汕头市政务服务数据管理局文件

汕政数〔2021〕58号

汕头市政务服务数据管理局 2021年法治政府建设年度报告

市政府：

2021年，在市委、市政府的正确领导下，市政务服务数据管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，紧密围绕中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》和省、市有关部署要求，把学习宣传习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神与党史学习教育紧密结合，把贯彻落实法治政府建设、法治广东建设等各项任务与政务服务工作紧密结合，依法行政体制机制得到进一步完善，各项工作法治化、规范化水平进一步提升，法治政府建设取得新进展。

一、强化统筹谋划，进一步落实主体责任

（一）加强组织领导，压实法治责任

市政务服务数据管理局党组高度重视法治政府建设工作，局主要负责人充分履行法治建设第一责任人职责，成立以本人为组长，各业务分管领导为副组长，分管法制工作的副局长为常务副组长的普法领导小组；制定年度学法普法计划，明确年度重点任务，夯实工作责任，建立起主要领导抓主线、分管领导抓侧重、各科室扎实推进的工作局面，顺利完成市委依法治市办的各项工作。

（二）落实学法用法，推进法治队伍建设

充分发挥党组理论中心组带头学法机制，落实党员领导干部集体学法制度，把贯彻习近平法治思想和第一议题制度结合起来，把尊法学法和党史学习教育活动紧密结合起来，把守法用法和党纪党规结合起来，多形式开展学习培训，集中学习宪法、民法典、《保密法》、《国家安全法》等重要法律法规，组织开展并圆满完成年度学法考试，着力提升工作人员依照法定权限和程序行使权力、履行职责的意识和能力，增强服务意识，推进依法行政。

（三）围绕政务主题，开展法治宣传教育

发挥政务服务数据管理部门特点，结合党史学习教育推进“我为群众办实事”系列活动，多样化开展普法宣传教育。利用政务服务大厅靠近群众的优势，在电子屏播放普法宣传片，在图书角和服务窗口摆放普法书籍和宣传手册；依托“汕头市政务服务大厅”公众号平台，开展“12.4 国家宪法日”普法专栏宣

传；与龙湖法院联合举办“学党史 办实事 为您服务‘零距离’”暨民法典宣传活动；在小公园中山纪念亭举行“我为群众办实事‘政务服务惠万家’活动专场”，以生动的方式将普法要点送入基层、传递群众。

（四）紧密落实部署，开展疫情防控

紧密围绕中央、省、市依法防控疫情工作的部署，全面开展疫情防控。一是根据本局职能为防疫管控数据需求提供技术支持，普及“粤省事”“粤商通”等指尖服务平台，引导群众、企业通过“不见面”审批申办业务；二是高度重视开展政务服务中心疫情防控。严格落实进入大厅戴口罩、测体温、亮健康码等有关措施，制定中心防疫应急预案，紧密结合国内外防疫形势及时开展防控工作布置，守好政务服务的“防疫之门”。

二、突出制度建设，进一步夯实法治根基

（一）健全依法决策机制

严格执行《重大行政决策程序暂行条例》，制定落实“三重一大”决策制度实施办法，对本部门重大决策、重要干部任免、重大项目安排和大额度资金使用等方面事项充分履行规定决策程序，做到充分征求意见、充分开展讨论、逐项民主决策，严格执行落实。

（二）落实法律顾问制度

依法依规开展法律服务定点采购，聘请法律顾问，在本部门开展重大行政决策和重大合作项目等工作中，积极发挥法律顾问的作用，为本局签订合同、协议等提供法律咨询，提升依法决策

水平。

（三）开展规范性文件清理

开展部门规章和规范性文件摸查清理工作，围绕涉及营商环境领域、行政处罚内容、公平竞争审查等方面开展摸查清理，配合推进我市优化营商环境条例的调研、制定和宣传等工作。

（四）完善政务公开制度

制定《汕头市政务服务数据管理局政务信息公开管理工作制度》，依法依规履行信息发布和政策解读责任，依托政府门户网站、公众号等新媒体，做好审批改革、政务服务等相关文件政策公开。截至 11 月 30 日，本年度市政务服务数据管理局在市政府门户网站发布政务公开信息及业务信息共 128 条，“汕头政务服务大厅”微信公众号共推送信息 609 余条。

三、依法履职尽责，进一步推进“阳光”政务

（一）以事项清单为抓手，推进依法行政

1.开展政务服务事项标准化梳理。组织各区（县）、市各有关部门持续对依申请类政务服务事项要素进行标准化梳理，进一步推进供水、供电、供气、公证、法律援助及面向弱势群体等公共服务事项认领，逐步建立起统一、规范、高效、透明的政务服务事项标准体系，形成办事指南统一在广东政务服务网汕头分厅对外公布，为企业、群众查询信息、申办事项提供全面指引。当前市、区（县）二级共建立起 12300 余条政务服务事项实施清单。

2.建立权责清单动态管理机制。与市委编办、市司法局联合印发《汕头市政务服务数据管理局 市委编办 市司法局关于印发

<汕头市政务服务事项和权责清单管理工作指引>的通知》(汕政数通〔2021〕7号),建立要素分级分类管理机制,推动全市权责清单和政务服务事项通用目录的规范化管理。当前在广东政务服务网汕头市分厅实时显示市级依申请类权责事项主项698项。其中行政许可330项,行政征收19项,行政给付11项,行政奖励19项,行政确认57项,行政裁决7项,其他类255项。

3.清理行政审批中介服务事项。建立中介服务事项动态管理机制,市级各部门对本部门变动的行政审批中介服务事项须及时调整清单,3个工作日内通过网上中介服务超市和省政务服务事项管理系统对相关事项要素进行调整,并报本级政务服务数据管理部门备案。截至当前,我市市级政府部门共有行政审批中介服务事项140项。

(二)以大厅建设为依托,规范审批服务

1.深化“一门式一网式”政府服务模式改革。以企业和群众办事“只进一扇门”为目标,实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的办理模式,实现市、区(县)政务服务事项在政务大厅“应进必进”、“一窗通办”,并推动综合窗口服务模式向基层镇街公共服务中心延伸。目前,市政务服务中心进驻部门共有65个、1944项事项实现“一门受理”,其中37个部门的1230多个事项实行“一窗受理,集成服务”。

2.推进窗口规范服务。大厅坚持以“依法行政、便民利民、廉洁高效、文明服务”为理念,推进“五统一、六公开、七制度”,按照中心绩效考核办法每月对各进驻单位窗口建设进行考核评

分；全面实施政务服务“好差评”制度，赋予服务对象评判权，让办事企业和群众可通过线上线下对政务服务机构、平台及工作人员的服务质量进行评价，进一步推动部门增强服务意识，提升服务质量，为企业和群众提供全面规范、公开公平、便捷高效的政务服务。

四、坚持数据赋能，进一步提升政务服务水平

（一）推动基础设施集约建设，提升数据共享水平

按照省“数字政府”政务云平台“1+N+M”的布局规划，完成政务云平台汕头节点建设和启用，进一步推进电子政务云平台应用，逐步推动全市政务信息化系统迁移、部署上云，为全市政务信息系统安全稳定运行提供强而有力的平台和技术支持；建成广东省政务大数据中心汕头分节点及政务大数据展示平台，进一步推动政务数据资源的有序汇聚，持续推动各类主题库建设和专题应用等数据治理，进一步提升政务数据资源跨部门、跨层级、跨地区的共享和应用。

（二）围绕为民服务初心，优化政务服务效能

1.深入推进审批流程优化。结合我市推进电子证照应用、数据共享等数字政府改革建设阶段性成果优化办理流程，印发《汕头市市级部门政务服务事项“免证办”清单（2021年）》，推进更多事项全流程网办。截至11月30日市级共有1046项依申请类政务服务事项实现全流程网办；全市依申请政务服务事项网上可办率87%，98%以上实现“最多跑一次”，80%以上实现“一次不用跑”。

2. 深化移动端政务服务应用。紧抓“粤省事”“粤商通”两个平台，提升政务服务“指尖办”水平。截至截至 11 月 7 日粤省事·汕头实名注册用户数累计 448 万，已上线 918 项政务服务事项(含 32 项特色事项)，其中办理类 535 项，查询类 381 项，预约类 2 项，零跑动 709 项；截止 11 月 24 日，“粤商通”汕头市场主体用户数 35.23 万，注册率 78.94%，全省排名提升至第 12 位。

3. 推动政务服务“跨域通办”。围绕群众异地办事时间长、来回跑等情况，从高频政务服务事项入手推进政务服务“跨域通办”。截至目前，我市已与福建漳州、宁夏银川以及省内的深圳、惠州、梅州、汕尾、潮州、揭阳等 6 个地市建立政务服务跨域合作机制，实现福建省漳州市 19 项、省内惠州、揭阳、梅州、汕尾市共 206 项“省内通办、跨省通办”。

4. 实现政务服务“就近可办”。着力构建市、区(县)、镇(街)、村(居)四级政务服务体系,建成区(县)一级政务服务中心 8 个，镇(街)一级政务服务中心 68 个，村(居)一级公共服务站 1086 个；全力推进“百项政务服务进网点”，推动高频政务服务事项在 6 家商业银行近 600 台自助终端网点上线；抓紧推进“粤智助”政府服务自助机在全市的村(居)区域覆盖，当前已覆盖 1000 多台自助机，为基层群众提供所需的政务服务、公共服务和金融服务，提高基层群众的幸福感和获得感。

5. 探索政务服务新举措。推出“一件事”主题服务和“场景式导办”，覆盖出生、学习、就业创业、社保就医等 17 类高频主

题服务。探索推进政务服务“秒批秒报”，实现首批 55 项事项“秒批”办理；广东政务服务网汕头分厅上线“秒批秒报”专区，为群众开展“秒批秒报”业务提供指引，当前全省仅有 5 个地市上线该专区；推动商事主体全程电子化智能化申报，实现贸易类等行业的、对象为股东、自然人的内资公司、个人独资企业、个体工商户的商事主体设立登记的无人工自动审批。

五、存在不足及下一步工作计划

（一）存在不足

市政务服务数据管理局法治政府建设工作虽取得了一定的成效，但也存在以下不足和难点：一是受本局无行政审批、监管职能的限制，普法宣传教育工作中存在跟随时事安排学习、宣传重点的情况；二是推进政务服务数据共享应用、优化审批流程的过程中仍存在壁垒，影响地区探索推进审批流程改革优化的范围和深度；三是法治建设专业力量与繁重的工作任务相比仍显薄弱，不能完全适应新形势下法治政府建设的工作要求。

（二）下一步工作计划

下来，市政务服务数据管理局将坚持贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平法治思想，紧密围绕中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》，依法推进政务服务改革，全面完成法治政府建设的各项工作任务。一是继续大力推动法治宣传，加强法治教育培训，提升队伍依法行政水平，提高普法宣传频次，扩大普法范围。二是持续深化政务服务事项标准化，不断完善全市权责

清单、行政审批中介服务事项清单公布和动态管理机制。三是推进政务服务大厅规范化建设，提升服务中心便民利民程度。四是深化“数字政府”改革建设，深化电子证照应用和数据共享，不断提升我市“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”水平。



抄送：省政务服务数据管理局。

汕头市政务服务数据管理局

2021年11月29日印发